

建筑施工阶段给排水工程的安全管理与风险防控

周大斌

江西省百成建筑工程有限公司 江西 南昌 330000

【摘要】：建筑施工阶段的给排水工程作为建筑物“生命线”工程，其安全管理和风险防控至关重要。随着建筑规模和技术复杂度的提升，给排水系统在施工过程中所面临的安全风险呈现多样化、复杂化趋势。一旦发生事故，可能导致人员伤亡、财产损失和环境污染，严重影响施工进度和后续建筑功能。本文系统梳理了建筑施工阶段给排水工程常见安全风险类型，深入分析成因及其管理难点，提出以制度建设、技术创新和现场管控为核心的综合防控措施。结合典型案例，探讨信息化手段在风险预警、施工监控和安全管理中的应用。研究表明，完善的安全管理体系、动态的风险识别机制、精细的现场控制与全员安全文化建设，是提升给排水工程安全水平、实现工程高质量交付的关键。本文为建筑施工企业制定和优化给排水工程安全管理策略、提升风险防控能力提供了理论依据和实践参考。

【关键词】：建筑施工；给排水工程；安全管理；风险防控；制度建设；信息化

DOI:10.12417/2705-0998.25.22.069

引言

建设项目的规模越来越大，结构的复杂程度也越来越高，建设项目的质量与安全性问题也越来越突出。当前，我国城市给水排水建设中的质量与安全问题受到了越来越多的关注。重点在于强化工程建设中的监理与管理。有关单位要加大对工地的监管力度，对出现的问题要及时处理。同时，建设单位要强化自己的内部控制，健全工程程序，增强工程的质量，增强工程的安全意识。工程实践中，因管道爆裂、渗漏、材料堆放不当、高空坠落、有限空间作业等引发的安全事故屡见不鲜。如何识别风险源、加强现场管控、健全安全管理体系、提升全员风险意识，是当前建筑行业高质量发展的必答题。本文聚焦建筑施工阶段给排水工程的主要风险类别、致因机制与管理瓶颈，提出切实可行的风险防控路径和管理创新举措，为推动行业安全管理标准化、信息化、系统化提供理论支撑和经验借鉴。

1 建筑施工阶段给排水工程的主要安全风险与成因

1.1 管道破裂与渗漏风险

给排水管道是施工阶段的重要组成部分，由于管材种类繁多，安装连接工艺复杂，加之施工现场空间受限、交叉作业频繁，易出现管道破裂与渗漏问题。常见成因包括：材料进场质量不合格，导致管壁薄弱或接口密封不严；施工过程中管道受到撞击、弯折、暴晒等物理损伤；接口工艺不规范，热熔连接、承插胶接、法兰紧固等环节把控不到位；压力试验执行不严格，未能及时发现隐患；管道支吊架布置不当，局部应力集中，运行后管道受压变形。管道破裂与渗漏不仅威胁作业人员安全，还可能引发大面积返工、设备损坏甚至影响主体结构安全。

1.2 高空坠落与有限空间作业安全风险

给排水工程施工涉及大量高空安装、立管安置、井道作业和地下空间进入等危险作业场景，存在较高的人员伤害风险。高空坠落事故多源于临时作业平台搭设不牢、脚手架防护缺

失、栏杆高度不足，或作业者未按规定系挂安全带。部分工人因经验主义或侥幸心理忽视安全规程，使坠落风险进一步上升。有限空间作业环境更具隐蔽性和危险性，如地下室、管井、水池等区域通风不畅，易聚集可燃气体或有害气体，造成窒息、中毒或爆炸。有限空间的进出通道狭窄，光照不足，设备移动受限，一旦出现紧急情况，救援难度极大。许多事故与作业前气体检测缺失、通风措施不足、现场监护不到位等管理漏洞密切相关。人员缺乏系统安全培训、未配备必要的个体防护装备，也是事故高发的重要诱因。

1.3 施工用水、材料堆放与现场环境管理风险

施工现场的用水系统临时性强，常存在临时管线布置不规范、阀门破损、管线裸露等问题，易发生漏水、淹浸、滑倒等次生事故。材料堆放不规范占据消防通道或阻碍人员通行，存在绊倒、挤压等人身伤害隐患。部分高分子材料、密封剂等化学品管理不当，存在燃爆或环境污染风险。现场环境杂乱无序易引发安全管理盲区，增加突发事件发生概率。对现场环境的日常巡查、材料分类管理和应急处置预案不健全，是导致风险失控的主要因素。

2 给排水工程安全管理体系与制度建设

2.1 安全管理体系的构建与完善

建立科学、系统的安全管理体系是实现建筑施工阶段给排水工程风险防控的根本保障。企业应紧密结合项目实际，制定涵盖全流程、全岗位、全员覆盖的安全管理制度，确保各级管理人员与作业人员职责明晰、分工协同。体系建设需包括完善的安全组织架构，细化岗位责任制，推动安全责任从管理层直达施工班组，形成层层落实、环环紧扣的纵向责任链。安全生产责任制应作为管理主线，将安全目标分解到项目、班组及个人，明确奖惩机制。企业还需建立安全考核与激励机制，将安全绩效与员工晋升、薪酬紧密挂钩，激发全员参与安全管理的

积极性，实现“要我安全”向“我要安全”的转变，全面夯实工程安全基础。

2.2 安全技术标准与作业规程的制定

针对建筑施工给排水工程的专业特点，制定科学、细致、可操作性强的技术标准与作业规程，是保障施工安全与质量的关键。标准应覆盖管材选型、搬运与存储、管道安装、接口密封、压力试验、支吊架安装、防水层施工、有限空间和高空作业等全过程，做到环环相扣、无缝衔接。所有技术标准应与国家规范、地方标准及企业管理办法协调一致，定期复审修订，保持技术先进性和适应性。通过技术交底、班前培训等多种形式，将复杂规范转化为一线工人的具体操作要点，确保作业安全可控。特殊工序如高空、有限空间等须实行专人专岗、持证上岗，严格杜绝无证作业和违规操作。完善的技术标准体系为工程安全管理和过程监督提供坚实的技术依据和操作指南。

2.3 安全教育培训与应急演练机制

强化安全教育培训与应急演练，是提升全员安全意识与风险防控能力的有效途径。在施工准备和各工序转换关键节点，必须开展有针对性的岗前安全培训，围绕给排水工程常见风险点、作业危害和防范措施进行深入讲解，强化员工自我保护和风险识别能力。企业应建立多层次的教育体系，涵盖新员工入职培训、技术岗位技能提升、管理人员安全管理能力培养等，形成持续学习和能力迭代机制。定期组织应急演练，针对管道爆裂、高空坠落、有限空间中毒等高发事故，模拟现场应急响应流程，提升人员协同处置和自救互救能力。将教育与演练贯穿于日常管理全过程，推动安全理念真正落地，筑牢施工安全的“第一道防线”，为工程顺利推进和人员生命安全提供有力保障。

3 施工阶段风险识别与动态防控措施

3.1 风险源识别与分类管理

建筑施工阶段给排水工程的风险防控首要环节在于科学、全面的风险源识别和分类。项目团队应在施工组织设计阶段，结合实际工程量、现场空间环境、关键技术节点和作业人员素质，对所有潜在安全风险点进行系统梳理。可借助风险矩阵法量化不同风险源的发生概率与后果严重性，辅以专家评审和历史事故案例分析，建立分级管控体系。根据风险的可能性和危害程度，将其划分为一级、二级、三级风险，并制定差异化的控制措施，形成动态风险清单。对于识别出的重大风险源，需明确责任分工、制定专项应急预案，确保全过程受控。施工进展中，随着工序变更和新工艺应用，风险清单也应适时动态调整，及时纳入新出现的隐患，实现风险管理的闭环运行和持续优化。

3.2 现场安全巡查与隐患治理

动态巡查和隐患排查制度是施工安全管理的关键环节。项

目部需建立完善的日常巡查、专项检查、交接班巡查及联合检查等多层次机制，确保对材料堆放、管道敷设、高空与有限空间作业、临时用电、消防通道等风险环节的全覆盖。巡查过程中，对发现的隐患要做到及时整改，建立隐患台账，明确整改责任人、整改期限和复查流程。重大隐患必须及时上报项目管理层及相关主管部门，进行会商并研究切实有效的治理对策。巡查和隐患整改要充分运用信息化手段，通过移动 APP、二维码定位等技术，实现隐患快速上传、责任分配与整改进展跟踪，大幅提升风险排查效率和整改闭环管理水平，为现场安全提供有力保障。

3.3 高危工序专项防控措施

针对高层建筑施工给排水工程中的高危工序，如高空作业、有限空间作业、压力管道试验等，必须采取专项防控措施。高空作业区域要安装合格的防护栏杆、挂设安全绳索，严格控制作业人数，防止人员误入危险区域，杜绝违章操作。有限空间作业应配备强制通风、气体检测仪和应急救援装备，作业全过程设专人监护，制定详细作业流程和应急撤离路线，确保作业人员安全。压力试验前对系统进行全面检查，划定警戒区，试验过程中严控升压速度和保压时间，防止系统失稳导致事故。对于坠落、物体打击等常见事故风险，需采取防护棚、缓冲垫、警示标识等多层次防护措施，全面降低事故发生概率和后果严重性，保障工程安全推进。

4 信息化技术在安全管理中的应用

4.1 安全信息化平台建设与集成管理

随着建筑业数字化进程的加速，信息化平台已成为施工安全管理不可或缺的基础设施。企业应结合项目需求，构建一体化的安全信息管理平台，将风险源识别、隐患排查、作业许可审批、安全教育培训、人员考勤和应急处置等模块集成于同一系统。平台通过数据标准化和流程化，实现安全数据的实时采集、传输和共享，便于各级管理人员及时掌握现场安全动态。数据可视化功能支持风险热力图、整改进展条、人员风险行为分析等多维度展示，为管理决策和资源调配提供科学依据。平台还应与 BIM 模型、物联网终端、移动设备等协同联动，真正实现施工现场和管理后台的信息互通，为安全管理的精细化、智能化奠定基础。

4.2 物联网与智能监测预警技术

物联网（IoT）和智能监测技术为给排水工程的安全管理带来了革命性提升。通过在关键管道节点、有限空间、高空作业区部署压力、流量、温湿度、气体等多类型传感器，实时采集现场环境和设备运行数据。智能监测系统可设定阈值，当数据异常时自动触发预警，第一时间通过信息平台推送至管理人员，实现安全隐患的早发现、早响应。智能视频监控结合行为识别技术，能够自动判别作业人员防护装备佩戴和操作规范

性，降低人为疏漏带来的风险。无人机和巡检机器人可用于地下管廊、井道等人员难以到达或危险系数高的区域，实现自动化巡检，大大拓宽了安全管理的广度和深度。

4.3 移动互联与智能辅助决策应用

移动互联技术推动安全管理实现移动化、实时化和高效协同。借助APP、平板等终端设备，管理人员可在任意时间、任意地点完成隐患巡查、问题拍照、数据上传和任务分派，有效提升现场响应速度和管理覆盖率。基于大数据分析和人工智能算法的辅助决策系统能够对历史安全数据进行深度挖掘，发现事故多发环节，预测风险趋势，为管理策略制定和措施优化提供决策支持。移动学习平台支持在线安全教育和知识竞赛，促进员工自主学习和安全意识提升。智能化手段的综合应用，不仅提高了给排水工程安全风险的预防能力，也推动了建筑安全管理向智慧化、科学化转型。

参考文献：

- [1] 向蓁,颜辉.基于作业条件危险性评价法的建筑给排水工程施工现场安全管理研究[J].建筑科技,2025,9(11):17-19.
- [2] 黎楚光.基于风险识别与控制的水利工程排水施工技术分析[J].水利科技与经济,2025,31(11):122-127.
- [3] 王衍庆.市政道路排水工程建设中的安全管理[J].运输经理世界,2024,(33):28-30.
- [4] 赵红霞.建筑给排水工程施工质量与安全管理优化措施[J].城市建设理论研究(电子版),2025,(04):71-73.
- [5] 王冠华.市政给水排水工程施工管理关键点研究[J].工程技术研究,2019,4(13):154-155.

5 结语

建筑施工阶段给排水工程的安全管理与风险防控是一项系统性、持续性的工作，涵盖了制度建设、技术创新、现场管控和人员素养等多维内容。随着工程规模扩大和技术复杂度提升，安全风险呈现出多元叠加和动态变化趋势，对管理能力提出更高要求。只有通过完善安全管理体系，严格执行技术标准，强化全员教育培训，持续优化动态风险管控，积极引入信息化和智能化技术，才能真正提升给排水工程施工阶段的安全水平。各级建设、施工、监理单位需通力协作，形成管理合力，把安全责任落实到每个岗位和每项工序，为建筑工程的顺利推进和高质量交付保驾护航。未来，随着信息技术的发展与安全理念的不断进步，建筑给排水工程安全管理将向智能化、精细化、协同化方向演进，为我国建筑行业的高质量发展提供坚强保障。